

# 柯桥：打造中国式现代化县域样板 再创现代化国际纺都新辉煌

金燕翔

时代的新画卷，总是在砥砺前行中铺陈。

回首2023年，绍兴市柯桥区锚定“图强争先、竞跑示范”战略定位，全社会合力开拓进取，实现了区域经济的快速发展。全区GDP首次迈上两千亿元台阶，综合实力位居全国百强区第九位。

一元复始，万象更新。面向2024年，柯桥区早早就以“突破性创新、攻坚性改革、提升性开放”为目标，吹响了全面推动“八八战略”走深走实、加快建设现代化“国际纺都、杭绍星城”的冲锋号角，砥砺奋进描绘共同富裕和中国式现代化县域样板的美好图景。



现代化“国际纺都、杭绍星城”——金柯桥



数字化智能生产车间

杭绍临空示范区绍兴片区  
区杭绍数字产业片效果图

科创园大走廊

## 筑牢项目压舱石 夯实发展硬支撑

岁末年初，走进柯桥经开区，日月光能一期产线已经投产。这意味着，作为2023年柯桥区签约引进的首个百亿级项目，日月光能项目实现了“当月拿地、当月开工、当年投产”。“做企业这么多年，这还是头一遭。”站在高速运转的产业线前，浙江日月光能科技有限公司相关负责人连连称赞。

“柯桥速度”背后，是各区围绕“大抓实干”目标要求，在抓项目、促投资、稳增长上的全力以赴、深耕细作。据了解，按照“大体量要有大担当”的要求，近年来柯桥区持续优化强化服务、政策、要素等各类保障。尤其是通过建立重点项目专班机制、实施工业项目“开工一件事”全链高效审批等举措，构建起了项目招引落户的闭环化服务。

数据显示，2023年柯桥区新开工项目266个，省“千项万亿”工程新建项目开工率、市县长项目落地率双双实现100%，位居省市前列。省“千项万亿”工程完成年度投资142.8亿元，完成率达151.4%。全年完成固定资产投资654亿元，增长12%，超额完成全年目标。

项目是夯实经济发展的硬支撑。在招引中，柯桥区一直紧扣“1+3”支柱产业布局，对泛半导体、新材料、生物医药等战略性新兴产业尤为关注。而随着“专精特新”项目的不断落户，柯桥光电谷、健康岛、新材料园等新“星”产业

群正加速形成，新旧动能转换不断加快。

在钱清街道，兴华芯半导体光罩项目已进入设备进场到位阶段。作为杭绍临空示范区绍兴片区的重点工程，该项目定位于国内最大规模的光罩基地之一。项目相关负责人表示，基地全面投产后，可年产3.6万片半导体光罩，进一步推动半导体、芯片制造的“自主可控”和“国产替代”进程。

这并不是个例。对标《杭绍临空人才合作创新发展规划》，2023年柯桥区共签约引进光电信息项目22个，总投资超350亿元。围绕新药创制、高端医疗器械和前沿生物技术细分赛道，柯桥经开区“健康岛”签约引进大健康产业项目23个，总投资约92亿元。

另一个佐证数据是，2023年，柯桥区新增国家高新技术企业91家、省科技型中小企业318家、科技小巨人企业2家；引聚院士项目2个、省级以上领军人才32名；新授权发明专利588件，实现关键技术“揭榜挂帅”27项，全社会研发投入强度预计达到3.1%。

“我们将持续深化项目推进机制，加强服务要素保障，持续全面扩大有效投资，确保项目早落地、早开工、早达产、早见效，充分发挥投资对稳增长的重要支撑作用，为区打造共同富裕和中国式现代化县域样板不断夯实基础、贡献力量。”柯桥区相关负责人说。

## 下好改革先手棋 跑出开放加速度

吃改革饭、走开放路一直是柯桥高质量发展致胜的法宝。特别是20年来在“八八战略”引领下，柯桥发生了翻天覆地的巨大变化，逐渐从资源小县发展为国际化经济强区。

2023年，柯桥区不减改革先锋底色，“执法改革新样板”“浙里工程师新场景”“知识产权保护新机制”等经验做法上升为全国、全省最佳实践案例，乡村振兴、综合交通、文旅融合、学前教育等工作获省政府督查激励，还迎来了全国农村宅基地管理与改革、全省“大综合一体化”行政执法改革、全省基层应急消防治理体系建设等现场会。

其中尤为令人关注的是，作为全省区（县、市）唯一的政务服务增值化改革全省试点，柯桥区构建完善了“1+16+N”的架构体系、实体化运作区企业综合服务中心，让1221项政务服务事项和154项增值服务事项的运作模式从“企业找服务”转变为“服务找企业”。

谈及这一变化，绍兴环思智慧科技股

份有限公司相关负责人唐利萍感慨颇深。“公司刚评上2023年度浙江省专精特新中小企业，政府就发来短信提醒我申报10万元政策奖励。”唐利萍说，“政策直接送上门，还可以线上兑现，这可为我们节省了时间和精力。”

坐拥全国产业链最完整、产能最大、专业市场最大的纺织产业集群，外贸一直是柯桥经济的重要支撑。2023年以来，柯桥区强力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，国际贸易渠道进一步畅通，全年外贸出口预计超1470亿元，获评全省十佳外贸强县（市、区）。

如今的柯桥，每月都有以面料为主的出口货物搭乘中欧班列“柯桥号”发运，驶向共建“一带一路”国家。“从家门口搭乘‘钢铁驼队’发往中亚各地，铁路运输大大缓解了我们的物流压

力，减少了企业成本。”绍兴市叶得沙纺织有限公司负责人吴华泉颇为感慨。

2023年，柯桥区又着力构建融合“海外馆、海外仓、海外站、海外展”四位一体的国际营销体系，并获批省级试点。在第六届世界布商大会上，中国轻纺城“丝路柯桥·布满全球”海外公共平台也正式发布，首期已在意大利米兰、韩国首尔、越南胡志明市、孟加拉国达卡、阿联酋迪拜、土耳其伊斯坦布尔六个城市先行启动。

改革赢得先机，开放铸就辉煌。今年，柯桥区将继续发扬“四千精神”、秉持“四敢作风”，主动应变求变求变，打破规定制定定势，奋力在现代产业培育、国资国企改革、营商环境优化、基层社会治理上先人一步快人一拍胜人一筹，开好“顶风船”，走好“上坡路”。



2023年柯桥时尚周

## 以五大中心建设 擦亮纺都金名片

在前不久召开的绍兴市柯桥区第二届人民代表大会第三次会议上，一份《关于绍兴市柯桥区奋力打造现代化“国际纺都”全面建设“五大中心”的报告》引发广泛关注。

据了解，“五大中心”具体为全球最大的纺织产业集群中心、国际纺织会展中心、现代纺织科创中心、纺织时尚品牌中心、纺织总部集聚中心。在打造过程中，柯桥将围绕现代化“国际纺都”总目标定位，加速推动纺织市场、纺织产业、纺织科创“三大优势”转化为“三个高地”。

众所周知，作为浙江改革开放的“金名片”，中国轻纺城是柯桥的立城之本、产业之基。目前，柯桥纺织销售网络遍布206个国家和地区，全球每年1/4的面料在此交易，年成交额已连续32年位居中国同类市场首位。在刚过去的2023年，中国轻纺城“线上线下”两个市场成交额超过了3600亿元，以一份漂亮答卷展现出区域产业的强劲韧性。

但在全球纺织产业深刻变革的大环境下，如何永葆中国轻纺城的活力依旧是一个重大命题。近年来，锚定“国际纺都杭绍星城”的城市定位，柯桥也一直通过构建创新平台、引进高端人才、提升会展水平、培育时尚品牌等举措，着力推动中国轻纺城从“千亿交易市场”蝶变为“全球采购中心”。

本次“五大中心”规划的出炉，标志着柯桥区进一步明确了发展现代化、世界级纺织产业的路径和目标。“这是个宏伟目标，也是历史必然选择。”业内人士认为，柯桥只有打破老思路、老观念、老方法，才能更加现代化、更具开放度、更有时尚味、更富竞争力。

在《报告》中，柯桥区也给自己下了“军令状”：力争到2025年，中国轻纺城成交额达4500亿元以上，现代纺织产业产值规模突破1500亿元，纺织规上企业R&D经费支出占主营业务收入比重达到1.5%……到2035年，全面建成“五大中

心”，在纺织贸易流通、研发制造、创意设计、时尚品牌、检测认证、标准制定等领域拥有话语权。

蓝图催人奋进。“我们将对标任务、挂图作战，着力打好市场进化、兴商隆市、开放合作、时尚引领、品牌建设等系列‘组合拳’，在现代化‘国际纺都’建设新征程中当好排头兵和生力军。”中国轻纺城建管委相关负责人说。

据介绍，作为中国轻纺城建设的核心之一，水韵纺都特色产业风貌区项目于2023年通过省级验收，实现了“景在城中，人在景中”。眼下，项目建设仍在高速推进，致力于全面实现轻纺城市场“全域提升、全域美丽、系统重塑”，打造更加特色鲜明的市场格局。

奋进新征程、建功新时代。柯桥区正以勇毅笃行的坚定、领跑竞跑的担当，向着打造共同富裕和中国式现代化县域样板目标阔步前进，奋力再创新现代化“国际纺都”新辉煌！



中国轻纺城

(本版图片由绍兴市柯桥区委宣传部提供)

# 扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献